

题头：“人间的所有的艰辛他们都受到了，为了国防建设”“他们是第一批来的嘛，他们先是驻扎了帐篷和地窝子”“我59年4月28号到厂的，建这个大电厂我就在”“无名英雄在某一个关键节点发挥的作用并不比那些璀璨的科学家做得少”“5、4、3、2、1，起爆！”【原子弹爆炸声】

这一声历史的巨响，是隐姓埋名、无私奉献的家国情怀；是自力更生、不畏艰险的奋斗精神；是无惧打压、勇毅前行的铮铮铁骨；是为振兴中华矢志不渝的豪迈壮志！回望那段艰苦卓绝又激情燃烧的岁月，发扬“两弹一星”精神，激发自强不息的奋斗力量！

下面请听系列报道《历史的巨响》

第二篇《永远的牵挂》

【出同期声：同志们，这里就是金银滩，上级已经同意在这里建厂，代号“221”……压混渐弱】

当歌剧《青春铸剑221》舞台灯光亮起，一段气壮山河、艰难又充满激情的光辉岁月被再度唱响。当年经过科学论证，位于青海省海北藏族自治州的金银滩草原最终被确定为核武器研制基地。1958年10月，一项神秘而艰巨的“搬迁”任务紧急下达，这意味着世代生活在这里的牧民短时间内要搬离这片赖以生存的家园。

故土难离，但国家建设更加重要。没时间伤感留恋，来不及依依惜别，安置点最远的有 500 多公里，最近也有 100 多公里，金银滩 1000 多户 6000 多名牧民，赶着 15 万多头牲畜，一步一步离开了他们繁衍生息的牧场。今年 80 岁的南保是当年搬迁的亲历者，当时只有 14 岁的他跟随家里人历经艰险搬迁到了现在的家——祁连县野牛沟乡的草原上。他们踏着积雪翻山越岭，200 多公里的路从冬天走到来年春天，花了整整 4 个月的时间。

【出录音：（藏语）汉语大概意思：收到搬迁命令后，灶台里的饭都来不及吃，门口的藏獒也没有来及牵走，我们一路搬迁到了祁连县野牛沟乡达玉村。录音止】

路途遥远，山大沟深。在南保的印象中，每天都在不停地赶路，大多数人冻坏了手脚，大人小孩都得了雪盲症。

【出录音：（藏语）汉语大概意思：一路上很多人得了病，很多牲畜也死在了路上。录音止】

虽然历经磨难，南保和家人从没有一句怨言。作为青海“两弹一星”干部学院的一名老师，外孙女多吉卓玛内心对姥爷充满崇敬！

【出录音：我的姥爷我特别崇拜他的，为了我们有更好的上学的环境，就从我们老家祁连县又搬回我们西海镇了，（当时）我的姥爷给海晏县西海民族寄宿制小学捐了 100 只羊。录音止】

和南保一样，今年 80 岁的杨文武老人当年跟着父母一起搬迁到了刚察县的安置点。

【出录音：当时我们也不知道（国家）要做啥，说走就走了。我们也想开着，高兴着，国家征用呗！录音止】

今年 62 岁的万德退休前曾经在海北藏族自治州托勒牧场当过场长，这里的很多牧民都是响应号召当年搬迁到托勒牧场的。休息时万德经常去牧民家里串门，听他们讲当年搬迁的事。

【出录音：通知下来要求三天搬走，10 月 20 号左右这个地方已经很冷了。他们也从来没有出过海晏这个地区，一路上就慢慢上去。录音止】

搬迁的艰难只有亲历者最清楚。听到动情处，老场长万德这个坚强的藏族汉子忍不住哽咽落泪。

【出录音：原来默勒河特别大（宽），过河的中间冰就塌了，差不多 600 多（只）羊就淌（掉）进去了，牧民就手拉着手钻到河里，从它们的前面过河，（带着）牛羊就过了河。下了雪，牛粪也没有，找不着，他们就把帐篷的木头杆全部烧了，慢慢烤火。人间所有的艰辛他们都受到了，为了国防建设。录音止】

知道当年自己的爷爷和父亲两代人为国家建设远走他乡，杨文武的儿子杨荣心中也充满自豪。

【出录音：我们感到很骄傲，因为我们为国家做了这点

事。今年到全国各地旅游去，我给导游说，到我们青海过来看看，“221厂”也是我们中国第一颗原子弹和氢弹的研制基地，我们家就在那个地方。录音止】

杨荣现在利用业余时间用文字整理老人给他口述那段关于搬迁的往事。

【出录音：现在我给（写）了一点东西，时常让他们（孩子）看，我们以前是从什么地方来的，什么原因来的，都给他们说。我侄子就在海北州干这个事情，把我们“两弹一星”精神发扬下去。录音止】

当年迁徙的艰难困苦随着历史的云烟渐渐消散，但为国家建设义无反顾做出牺牲和贡献的精神也激励着更多像多吉卓玛一样的年轻人。

【出录音：我考上这个工作，他们特别为我自豪。其中第四篇章有一个小节的故事就是专门讲牧民搬迁的，我说姥姥、姥爷，我给你们讲下这堂课，讲完后他俩就特别感动，当时我第一次看到我姥姥、姥爷哭，家里所有的大人都哭了。国家没有忘记他们，就觉得特别欣慰，特别高兴！录音止】